＜よくあるご質問＞

Q.枚方市PTA協議会とはなんですか？
A．枚方市内の学校園PTA同士を、また、市内PTAと日本中のPTAを繋ぐ共同団体です。

Q．部会とはなんですか？
A.幼稚園部会・小学校部会・中学校部会に分かれ、学校園のPTA会長または本部代表者で組織されます。
　単位PTA同士の情報交換、単位PTAと協議会、外部組織との情報伝達等を行い、
子ども達の環境向上を目指し今必要と考える懇談会や勉強会、講演会等を企画します。
令和３年度より母親情報交換委員会と合併し、その情報交換業務を担う事となりました。

Q.生活指導委員会とは何ですか？
A.警察・市教委・安全団体等と連携して子ども達の安全や防犯について環境向上を目指します。

Q.給食委員会とは何ですか？
A.給食調理の現場、市教委、各種団体と連携して、子ども達の食の安全や食育について協議します。
関係者の意識向上を目指し、それに伴った各種企画を行います。

Q.子ども人権啓発委員会とは何ですか？
A.子どもに纏わる権利や子育ての悩み等、保護者に必要と考える知識や意識の向上を目指し啓発活動を行います。

Q.自分の学校（園）のPTAには該当する委員会がありませんがどうしたらいいですか？
A.あくまでもその分野についてのご連絡をお受け取りいただく方をご担当者としご登録いただいております。
　単位PTA内での役職は問わず、また、協議会担当者として新たな役職者をご用意いただいても構いません。

Q.出席する会議数やその時期を教えてほしい。
A.毎年単位PTA宛てにお送りする決算資料に各部会・委員会の１年間の活動内容を記載させて頂いております。

Q．輪番って何？
A．役職を協議会所属の学校園で回している順番の事です。

Q.いつ役に当たるか（輪番表）を教えてほしい。
A.毎年単位PTAへお送りしている予算総会資料に輪番表を入れさせていただいております。ご参照ください。

Q.給食会は給食委員会とは違うの？
A.給食委員会は枚方市PTA協議会内組織であり、協議会に所属する小学校PTA会員で組織されます。
　給食会は市の団体であり、正式には「枚方市学校給食会」と称します。教育長・校長・給食担当教諭・栄養士・共同調理場長・保護者(PTA)・市職員等で組織され、給食事業の円滑な運営及びその充実を目的とします。

Q.充て職とは何ですか？
Ａ．枚方市ＰＴＡ協議会では保護者の意見を各所へ反映させるべく、各種団体に市Ｐ実行委員を派遣しております。ご出席いただく公的機関や任意団体等の役職は充て職と呼ばれます。
